

■“彻底消灭山口组，现在我们迎来了千载难逢的机遇。”12月9日，日本警察厅长官安藤隆春在记者招待会上，公开向日本最大的黑帮组织——山口组“宣战”。在这之前，山口组的二、三号人物相继被捕，一号人物被捕多年还未出狱。

■一直有着合法身份的山口组为何遭到重大打击？他们到底干了什么事、得罪了什么人？这次，山口组真的末日来临了？

# 围剿山口组



11月18日上午，140多名全副武装的日本警员将位于神户市的一处住宅团团围住。在盾牌和枪支的保护下，几名警员突然破门而入，其他警员紧随其后，紧张地搜寻可疑人员。这并非反恐行动，140多名警员的目标不过是一个63岁的独眼老人。但这名老人足以让警方感到紧张，因为他是拥有数万会众的日本最大暴力组织——山口组的二号人物高山清司。

高山清司所领导的弘道会是山口组内最为强大的帮派。一年来，已经有数十名弘

道会基层及中层头目遭到警方逮捕。高山清司十分清楚，如果警方继续行动，自己被捕将是早晚的事情。在今年9月举行的日本全国警署暴力团伙对策会议上，日本警察厅最高长官安藤隆春斩钉截铁地表示，要打击山口组，必先削弱弘道会。这仿佛是为高山清司的命运作了最终决定。

2005年，山口组组长筱田建市因为非法买卖枪支被捕入狱。如今，距离这位一号人物出狱还有半年，所有知情人都认为高山清司入狱已经近

在咫尺，矢志打击山口组的警方不会让山口组的巨头们在监狱外聚首。

警员闯入屋子之时，高山清司镇静地坐在沙发上，用他仅有的一只眼睛注视着前方，面露不屑。一名警长宣读了逮捕令，高山清司仍然毫无表情，沉默了一会儿之后，从口中吐出一句话：“我与那件案子没有关系。”随后，这位大佬被带上警车。第二天，他被带上警车的照片出现在各大报刊的版面上。照片中，高山清司的目光仍然冷若冰霜。

## >>导火索

## 两声枪响打破默契底线

抓捕高山清司只是日本最近严厉打击山口组的行动之一，虽然长期以来山口组一直处于被打压状态，但这个根深蒂固的黑帮组织总是能找到存活下来的机会，并且其影响力越发不可收拾。

如今的山口组占据着日本黑道的半壁江山，成员约占日本黑社会组织总人数的46%，2010年统计的成员约2万人、准成员约1.6万人，总数约3.6万人。除了传统的赌博、卖淫、毒品等生意，房地产

等行业也成为该组织的重要经济来源。其成员也早已放弃昔日职业混混的生存方式，开始穿上西装从事正当工作。除了戴有山口组菱形标志的胸卡外，其黑社会成员身份只有在洗澡露出布满全身的文身时才会显露出来。

日本是唯一一个立法将黑社会合法化的国家，这一曾

“白社会”的底线。但是，山口组却屡次越过了这一底线。

2007年4月，日本长崎，时任该市市长的伊藤一长同其他候选人一样忙于竞选活动。17日，两声枪响之后，伊藤倒在了血泊之中。这起事件震惊了全日本，谁也没想到的是，凶手城尾哲弥竟是山口组成员。

2007年有日本黑社会介入的枪击案并非只此一起。连串暴力事件的发生，给社会增添了很多不稳定因素。

## >>根源

## 黑社会遭遇房地产困境

警员们在凶手城尾哲弥的电子邮箱中发现了几份材料，这些材料显示，城尾经营的拆迁公司因为资金问题而难以继续，向银行贷款却遇到阻力，最后迁怒于市长酿成惨剧。

一定程度上，城尾哲弥的遭遇代表了眼下山口组的困境。

事实上，山口组二号人物高山清司在被捕时所涉及的那件案子也与房地产有关。他被指控在2005年和2006年期间以收取土木建筑工程款为名对一名男子实施敲诈勒索，涉案金额高达4000万日元。

于是，默契和红线一起被

废。即使山口组高层仍想维系这一默契，恐怕也于事无补，其手下很可能逆老大的意志而向政府挑战。就在山口组打破同政府间的默契之后，针对黑社会的反黑行动已经在日本大张旗鼓地展开了，这为高山清司的案子增添了新的背景元素。

## >>手段

## 新法律法规给出致命一击

这场战斗涉及多个领域，其中就包括山口组的重要经济来源——房地产行业。

为了打击山口组，日本通过了《排除暴力团条例》，其中规定：所有商业合同的缔约方都必须在合同中承诺自己不是黑社会，并且与黑社会没有任何联系。

这项看似简单的法律却着实打击了山口组的嚣张气焰，一名山口组成员就是因为银行户头合同中隐瞒了自己是黑社会成员的事实而被判刑。许多媒体评论称，这项法律让所有人都不敢像以前那样无所顾忌地同山口组合

作。而提出这一法律设想的是一名叫猪狩俊郎的律师。山口组一定因为这件事恨死了猪狩俊郎。今年8月28日，猪狩俊郎的尸体在马尼拉被发现。

就在高山被捕一周后，山口组三号人物、总本部长入江祯也落入法网；在逮捕这两位大佬之余，山口组位于兵库县神户滩区筱原本町的总部也遭到警方搜查。

值得一提的是，对入江祯的逮捕援引的是2008年经过修改的《暴力团对策法》。该法规定，不可向正在服刑的黑社会成员及其家人提供物质奖励。黑社会可以长时间维持其成员对组织

的忠诚，依靠的就是组织对成员及其家人的终生保障承诺，而这部法律的规定，无疑是从根本上斩断了黑社会组织的忠诚维系。

如今，三位大佬统统被关在监狱之中，山口组许多传统买卖的收益正在大幅缩水，房地产更是在官方打压下越发与自己绝缘，而维系黑帮组织的一些传统做法也受到了法律的限制。接下来，山口组及其他日本黑社会组织将何去何从？人们在拭目以待的同时，恐怕也会想起美国前黑帮教父Al Capone给所有黑帮组织的那句忠告：按时纳税，不要得罪政府。

据《南都周刊》

●  
资料

## 日本山口组

在日本，黑社会被称作暴力团，而创立于1915年的山口组是其中最大的暴力团。

山口组的创始人山口春吉是一名出生在兵库县乡下的渔民，他1915年到神户市谋生后与大约50名码头装卸工成立了山口组。其成员身上描龙刺青，衣襟前常挂着菱形金针饰物。山口组的成员，至今保持了全身刺青的做法。

二战之后，日本社会秩序异常混乱，政府无力治理，山口组甚至扮演了“民间警察”的角色。在

上世纪五六十年代山口组全盛时期，注册成员超过十多万。

日本黑社会是个很深层次的问题，由于其根深蒂固，也被认为是一种挥之不去的毒瘤。在日本，根据法律可以自愿成立民间组织，而日本警方对黑社会组织的态度是“允许存在，但不允许进行暴力活动”。

山口组与政界有着千丝万缕的联系。有日本媒体披露，山口组每年的巨额“分红”都少不了警方那份“厚礼”。